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Ciudad de México, a 30 de marzo de 2017. 
 
Versión estenográfica de la primera sesión ordinaria de la 
Comisión Temporal del Voto de los Mexicanos Residentes en el 
Extranjero del Instituto Nacional Electoral, realizada en la Sala 
de Consejeros 1 y 2, ubicada en el edificio de Viaducto Tlalpan 
número 100. 
 

 
Inicio: 11:08 horas 

Conclusión: 11:20 horas 
 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión.- […] que nos hacen favor de acompañarnos, así 
como el Secretario Técnico René Miranda. 
 
Agradezco a los representantes de los partidos políticos que nos 
acompañan, y a los representantes de los Consejeros del poder 
legislativo, así como a los directores de las distintas áreas del 
Instituto que nos acompañan, en especial al Director de UNICOM, 
bienvenido, Jorge. 
 
Le pido, por favor, al ingeniero René Miranda que verifique el quórum 
legal para sesionar. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Muy buenos días 
tengan todas y todos. 
 
Le informo, Presidente, que con la presencia de la Consejera Favela, 
el Consejero Sánchez y el Consejero Baños, y el señor Presidente, 
existe quórum para sesionar.  
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión.- Gracias, señor Secretario. 
 
Por tratarse de una sesión ordinaria, pregunto antes de poner a 
consideración el proyecto de Orden del Día, hay algún asunto 
general que se desee agendar. 
 

Entonces, le pido por favor señor Secretario, someta a la 
consideración de los Consejeros, el orden del día. 
  
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consejera y 
Consejeros Electorales, les consulto si aprueba en orden del día para 
esta sesión. 
 
Si están por aprobar, les ruego levantar la mano. 
 
Se aprueba por unanimidad de los presentes.  
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión.- Gracias. 
 
Ahora le solicito que consulte a los integrantes de la Comisión si se 
aprueba la dispensa de la lectura de los documentos previamente 
circulados. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Por supuesto. 
 
Consulto a la Consejera y Consejeros si aprueban la dispensa de la 
lectura de los documentos que se circularon previamente. 
 
Si es así, por favor levanten la mano. 
 
Se aprueba la dispensa, Consejero.  
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión.- Gracias, Secretario. 
 
Continúe, por favor.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente punto 
del orden del día corresponde a la presentación y, en su caso, 
aprobación del acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de esta 
Comisión celebrada el pasado 16 de febrero del presente año.   
  
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión.- Está a su consideración el acta mencionada. 
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De no haber comentarios, le solicito realice la votación.   
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consejera y 
Consejeros, les consulto si aprueban el acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria del año en curso, si está por aprobada les ruego 
levantar la mano. 
 
Se aprueba el acta, señor Presidente. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Gracias, señor Secretario. 
 
Dé cuenta, por favor, del siguiente asunto.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente punto 
del orden del día es el relativo a la Presentación del Informe sobre el 
seguimiento de compromisos adoptados por esta Comisión. 
 
Informo muy rápidamente que a la fecha se han cumplido todos los 
compromisos adoptados por el seno de este órgano.  
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Está a su consideración el Informe referido. 
 
De no haber intervenciones, continúe, por favor, con el siguiente 
punto del orden del día.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente punto 
corresponde a la Presentación de la ruta para la integración del Plan 
de Trabajo del Voto de los Mexicanos Residentes en el Extranjero 
para los Procesos Electorales 2017-0218. 
 
Comento brevemente, Presidente, que el documento circulado 
detalla los avances en la elaboración de dicho plan con el cual se 
atiende lo dispuesto por la Ley General de Instituciones y 
Procedimientos Electorales que señala que el INE deberá organizar 
el Voto de los Mexicanos Residentes en el Extranjero para la 
Elección del Presidente de la república, senadores, gobernadores de 
Chiapas, Guanajuato, Jalisco, Morelos, Puebla, Yucatán, así como 

Jefe de Gobierno de la Ciudad de México en coordinación con los 
organismos públicos locales de estas entidades. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Gracias, Secretario. 
 
En efecto, el documento contiene una ruta de trabajo que iniciaría a 
partir justamente de esta fecha, y tendríamos todo el mes de abril 
para revisar este documento, que sea revisado por los consejeros 
integrantes de esta Comisión, en su momento por los demás 
Consejeros Electorales, los partidos políticos y las distintas oficinas 
que tuvieran que ver en la realización de esta ruta de trabajo, e 
iniciaríamos  a partir del 3 de abril prácticamente con su revisión, y 
tendríamos todo le mes para estarlo revisando en distintas reuniones 
y mesas de trabajo que podemos tener entre nosotros y con partidos 
políticos. 
 
Está a su consideración la ruta que se propone. 
 
La representante del Partido Verde, Lety, por favor. Buenos días. 
 
Dra. Elvia Leticia Amezcua Fierros, Representante del Partido 
Verde Ecologista de México: Buenos días a todas, buenos días a 
todos. 
 
Para preguntar, porque yo tengo duda sobre este punto y sobre el 
respectivo seis, que no se ve acá, porque en ningún momento yo veo 
ahí la participación participación de los partidos políticos. No sé por 
qué o si lo hicieron a través de CNV o cómo estuvo este asunto, 
porque, incluso, los cuadritos que colocan ustedes ahí no hay 
ninguna participación de los partidos, ni para el seis ni para este 
punto. 
 
Y quiero preguntarles, a lo mejor porque es materia solamente de 
ustedes o no entiendo por qué.  
 
Gracias. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Sí, Lety. Gracias. 
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Tiene la palabra el representante del PRI, por favor. 
 
Lic. Jesús Justo López Domínguez, Representante del Partido 
Revolucionario Institucional: La observación es en el mismo 
sentido. Nosotros solicitaríamos que hubiera un momento entre la 
revisión que hacen las oficinas de los Consejeros Electorales, ahí 
debería de ser también el momento para que las representaciones 
políticas podamos hacer observaciones, en su caso, a la ruta del 
Plan Integral de Trabajo. 
 
Gracias. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Muchas gracias, señor representante. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Bueno, en realidad en el momento en que revisamos esta Ruta de 
Trabajo, y como bien lo dice Lety, donde están los cuadros 
específicamente yo quería proponerles en esta Comisión que 
tuviéramos un espacio para revisión con los partidos políticos de este 
documento, que tendríamos, como había dicho, de 3 de abril, aquí 
se señala el 20, probablemente estemos hablando del 18 de abril, 
por algunos ajustes, pero ahí es donde tendríamos el espacio para 
verificarlo con partidos políticos. 
 
Pediría, señor Secretario, que pudiéramos modificar este cuadro e 
incorporáramos esta participación de los representantes de los 
partidos. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
De no ser así, por favor, someta a votación este punto. 
 
Ok. Entonces se da por presenta la Ruta y le pido continúe con el 
siguiente punto del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente punto 
es la Presentación del Informe de la recepción y Procesamiento de 

Solicitud Individual de Inscripción a la Lista Nominal de Electores 
Residentes en el Extranjero, y la solicitud individual para votar desde 
el extranjero para las entidades de Coahuila y el Estado de México, 
procesos electorales locales 2016-2017. 
 
Le informo a la mesa, Presidente, que el documento circulado 
contiene una presentación con un panorama general de las 
actividades para la conformación de la Lista Nominal de Electores 
Residentes en el Extranjero en estas dos entidades. 
 
Se detalla que estas actividades arrancaron con la definición del 
marco regulatorio aplicable y el envío-recepción de la SIILNERE y la 
SIVE, y combinarán con el Informe que presente la DERFE sobre la 
atención a las observaciones presentadas a dicho listado nominal 
por parte de las representaciones partidistas. 
 
Desde el 15 de noviembre de 2016 hasta el 15 de marzo pasado se 
recibieron 748 solicitudes, de ellas 401 son del mecanismo de 
SIILNERE y 349 más bajo el mecanismo de SIVE. 
 
El pasado 22 de marzo fue la fecha límite de envío de la 
documentación para hacer los subsanes que se requirieron. 
 
Del total de solicitudes presentadas por los ciudadanos 521 
solicitudes se determinaron como procedentes. El detalle de las 
solicitudes realizadas por país y por entidad federativa se incluye en 
el documento. 
 
Además conforme al Plan de Actividades la entrega de la Lista 
Nominal para revisión por parte de los partidos políticos que la 
solicitaron se llevó a cabo el pasado 28 de marzo. 
 
Es cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Está a su consideración el informe que se presenta. 
 
Al no haber intervenciones se da por presentado el Informe referido, 
y le solicito al Secretario pase al siguiente punto del orden del día. 
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Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente punto 
del orden del día es la presentación de la Ruta para la Integración de 
los Lineamientos en Materia del Voto de los Mexicanos Residentes 
en el Extranjero para los Procesos Electorales Federal y Locales. 
 
Al respecto les comento, Presidente, que el documento circulado 
específica la ruta de trabajo para desarrollar y poner en marcha los 
lineamientos relativos al Proyecto del Voto de los Mexicanos 
Residentes en el Extranjero, en términos de lo referido en el artículo 
102 del Reglamento de Elecciones. 
 
Tales lineamientos regularán los siguientes aspectos en el marco de 
los próximos Procesos Electorales Federal y Locales, la 
conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes en el 
Extranjero y lo relativo a la organización del Voto de los Mexicanos 
Residentes en el Extranjero. 
 
Entendería que también aquí haríamos la inclusión que solicitaban la 
representaciones partidistas para ubicar en la ruta un espacio muy 
claro de participación de las fuerzas partidistas en este órgano, 
señor. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Muy bien. Gracias, señor Secretario. 
 
Está  su consideración la ruta de trabajo. 
 
Muy bien. Con mucho gusto. Ratificaríamos, entonces, ese 
compromiso de que se incluya ya a los partidos políticos en la  
revisión de esta ruta. 
 
De no haber más intervenciones, le solicito, señor Secretario, si se 
somete a votación. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: No es necesario 
someterlo a votación. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Se daría por presentada, entonces, la ruta referida 
y le solicito continuar con el siguiente punto del orden del día. 

 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente 
asunto es el correspondiente a Asuntos Generales, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Gracias. Vuelvo a solicitar si hay algún Asunto 
General que se desee agendar.  
 
El representante de MORENA. Jaime, por favor. 
 
C. Jaime Miguel Castañeda Salas, Representante de MORENA: 
Gracias, Consejero Presidente. Muy buenos días a todas y todos. 
 
Nada más dos reflexiones. En un rato más va a haber un Grupo de 
Credencialización en el Extranjero, los dos temas que quiero 
plantear,  si  se los puedo desarrollar ahorita estaría muy bien, es 
que esas discusiones también se rindieran o se trajeran como un 
Informe y se convirtiera en un compromiso. 
 
Y el segundo, que nos hicieran una presentación del estudio de las 
Modalidades para la Emisión del Voto de Mexicanos Residentes en 
el Extranjero, que tengo entendido acaba de llegar a nuestras 
oficinas. Entonces, sería indispensable ahí que tuviésemos una 
presentación en ese sentido. 
 
Gracias, Consejero Presidente. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Gracias, señor representante. 
 
¿Algún otro asunto general o comentario que se quisiera hacer en 
ese punto?  
 
Bueno, prácticamente daríamos por expuesto el Asunto General que 
fue planteado por el señor representante. Yo acompañaría, por 
supuesto, que se hiciera ese Informe del Grupo de Trabajo de 
Credencialización que entiendo que se va a reunir hoy en la tarde la 
Comisión Nacional de Vigilancia, que se presente a esta Comisión el 
Informe y también una presentación de los estudios de la Modalidad 
del Voto, que en efecto acaba de ser circulado, creo que es un 
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documento muy importante que contiene aspectos dignos de estar 
revisándose constantemente y, por supuesto, de que tengamos claro 
el contenido de este estudio. Entonces, igualmente acompañaría 
este compromiso de que se hiciera una presentación el estudio 
referido. 
 
De no haber algún otro asunto general, por favor, señor Secretario 
continúe con la sesión.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente y 
último punto, señor Presidente, es la Relación de solicitudes y 
compromisos. 
 
Si me permite dar cuenta de una vez, detectamos tres compromisos. 
 
El primero de ellos es impactar los documentos presentados como 
punto 4 y punto 6, las fechas para la observación de los partidos 
políticos a ambos documentos. 
 
El segundo tiene que nos acaba de solicitar MORENA, que se 
presente en próxima sesión un Informe de lo que hoy se discute en 
el Grupo de Trabajo de Credencialización de Mexicanos en el 
Extranjero. 
 
Y el último tiene que ver también con esta solicitud de MORENA para 
que se presente también en próxima sesión, se detalle el documento, 
el estudio que se circuló recientemente respecto a las modalidades 
de voto electrónico. 
 
Son las tres que tengo registradas, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, Presidente 
de la Comisión: Gracias, señor Secretario. 
 
Nada más un último comentario, igualmente el Plan Integral lo 
estaríamos circulando el próximo lunes para empezarlo a revisar. Y 
antes de terminar la sesión quería agradecerle al Consejero Arturo 
Sánchez, integrante de esta Comisión, todo su esfuerzo y su trabajo 
a esta Comisión. Muchas gracias, señor consejero. 
 

Y siendo las 11:20 de la mañana, si no hubiera otra intervención, 
daríamos por concluida esta Sesión Ordinaria de la Comisión 
Temporal del Voto de los Mexicanos Residentes en el Extranjero. 
 
Muchísimas gracias por su asistencia.  
 
Buenos días. 
 

-------oo0oo------ 


